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Nr. 1. Februar - Marts - April 2026 

N Y T
 Den Reformerte Menighed Fredericia

”Det Reformerte Kvarter” en forårsdag i Den Historiske Miniby Fredericia, som 
det var bebygget i 1849. Genskabt 1:10. Foto RE.
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         DET HISTORISKE HJØRNE
Ansgarsdag

Haderslev Stift markerer d. 3. februar, at Sct. Ansgar som 
benediktinermunk, for 1200 år siden (år 826) kom til Nor-
den. Hans mission var at ”gøre danerne kristne”. Ansgar 
virkede fra 849 som katolsk ærkebiskop af Hamborg-Bre-
men, et stift, som dengang indbefattede Norden. Mange 
kirker er i dag indviet til Sct. Ansgar!
   Ansgar er født i Frankrig år 801 døde i Bremen d. 3. 
februar 865. Han blev helgenkåret, og hans dødsdag blev 
hans helgendag.
   Ansgar betegnes som en stilfærdig og from munk. Han 
blev sendt til et nyoprettet kloster i Corvey ved Weser i 
Tyskland, som forstander for klosterskolen. Her prædikede 
han bl.a. for de nyomvendte på deres eget sprog.
   Munkene Ansgar og Autbert blev af kejseren i år 826 
sendt til Norden for at undervise kong Harald Klak 
(ca.790-842) og hans folk i kristendommen. I Sønder-
jylland oprettede de en lille skole for nogle trællefødte 
drenge, som de havde frikøbt for at oplære dem i kirkens 
tjeneste. Kongemagten var på det tidspunkt meget ustabil 
med store interne stridigheder. I 827 blev Harald Klak 
fordrevet, så Ansgar drog i 830 videre til Sverige. Skibet 
blev på vejen til Sverige overfaldet af vikinger, men Ansgar 
klarede sig i land og måtte gå den lange vej til Sveriges 
vigtigste handelsplads, Birka i Mälaren. Der blev Nordens 
første kirke bygget.    
   Ansgar rejste i 831 tilbage til Hamborg og blev biskop. 
Her fik han rejst både kirke og klosterskole for danske 
børn. Det lykkedes i ca. 848 for Ansgar at få bygget Dan-

På Trostbrücke i Ham-
borg findes denne statue 
af Ansgar, som grundlag-
de byens første domkirke, 
Skt. Mariendom, som han 
her holder i højre hånd.

marks første kirke i Hedeby. Både i Birka og Hedeby lod mange mennesker sig 
døbe. I det nuværende Danmark blev den første kirke bygget i Ribe ca. år 855.
Gennem årene måtte Ansgar dog i perioder stride med kraftig modstand fra hed-
ningene. Det fortælles fra tiden, at han “på alle måder søgte at være den blindes 
øje, den haltes fod og den fattiges far”. Han lod bl.a. hospitaler bygge til syge og 
fattige og løskøbte trælle.
   Derfor blev han mødt med respekt. En respekt, som nu har varet i 1200 år!
                                                                                                                      Rosa E.
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Hermed indkaldes til menighedsforsamling for Menighedens medlemmer i 
henhold til vedtægternes § 4.3, i Skolen.

Søndag den 3. maj 2026 kl. 11.15 efter gudstjenesten.

Dagsorden
1.	 Valg af dirigent.
2.	 Valg af 2 stemmetællere.
3.	 Formandens/præstens beretning for det forgangne år.
4.	 Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse.
5.	 Fremlæggelse af det af forstanderskabet godkendte budget til                   
              godkendelse.
6.	 Valg i henhold til vedtægterne:
a.	 Valg til forstanderskabet (2-årig periode).
i.	 På valg er Annette Dahl Holm – ønsker ikke genvalg
ii.	 På valg er Annelise Deleuran Petersen – ønsker ikke genvalg.
iii.	 Valg af yderligere fire forstandere.
b.	 Valg af suppleanter til forstanderskabet (2-årig periode).
i.	 Valg af 1. suppleant
ii.	 Valg af 2. suppleant
c.	 Valg til ligningskommissionen (4-årig periode).
i.	 Ingen på valg.
d.	 Valg af suppleant til ligningskommissionen (2-årig periode).
i.	 Ingen på valg.
e.	 Valg af bilagskontrollant (4-årig periode). 
i.	 På valg er Jens-Martin Mortensen
f.	 Valg af suppleant til bilagskontrollant (2-årig periode).
i.	 Valg af 1 suppleant.
7.	 Emner fra forstanderskabet eller Menighedens medlemmer. 
             Forslag skal være forstanderskabet i hænde senest 4 uger før 
             menighedsforsamlingen.
8.	 Eventuelt.

Stemmeret ved valg kræver personligt fremmøde.
Menigheden byder efterfølgende på frokost.

Med venlig hilsen og på gensyn - forstanderskabet.

         MENIGHEDSFORSAMLINGEN  2026

         NYT MEDLEM
Julie Honoré, Fredericia. Menigheden byder hjertelig velkommen!
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         BAKSPEJLET
Art Festival
For andet år var den gamle ”Reformert Skole” i november 2025 en del af ram-
merne for det store og velbesøgte arrangement, Fredericia Art Festival. Denne 
gang var det Galleri Knægt fra Bogense, som fyldte det gamle skolelokale med 
moderne kunst i dagene 8. og 9. november.

Advent
Den første søndag i advent blev indledt med servering af gløgg og æbleskiver 
i Skolen, inden de mange deltagere gik til gudstjeneste. Annette Dahl Holm og 
Annelise Deleuran Petersen havde kreeret fine dekorationer til ”salgsboden” ved 
1. søndag i advent. Desværre er der vigende interesse blandt deltagerne for at 
købe, og dermed støtte trængende, denne gang Hospitalsklovnene i Kolding, når 
vi byder til gløgg og æbleskive arrangementet. Det har affødt en beslutning om at 
udelade tilbuddet ved næste advent arrangement. 

Et udsnit af deltagerne i den hyggelige servering af gløgg og æbleskiver 1. søndag i ad-
vent, inden gudstjenesten.

Julefrokost
Onsdag den 3. dec. blev Menighedens årlige julefrokost afholdt i Skolen. En 
dejlig eftermiddag med god mad, som deltagerne selv leverede til et tá-selv bord. 
Søs Honoré læste historie. Der blev uddelt ”julegaver” til alle deltagere, indkøbt 
for årets ”kaffepenge” af Søs Honoré og Karin Ejvang. Der blev sunget og afholdt 
auktion over de juledekorationer, som forstanderne havde kreeret. Indtægten blev 
doneret til Hospitalsklovnene i Kolding.
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Julekoncert
Frederiksodde Koret gav, den 10.12. en flot ju-
lekoncert, med både korsang og fællessang. Det 
var en dejlig oplevelse i en fyldt kirke.

Organistafsked
Søndag den 14.12. var der gudstjeneste, hvor 
organist Ingrid Lund spillede for sidste gang hos 
os. Menigheden bød på kage og kaffe i kirken, 
og Ingrid fik overrakt en lille hilsen, efter guds-
tjenesten.

Juletræet 
Det store traditionsrige juletræ i kirken blev 
pyntet af en flok ihærdige folk, mandag den 
22.12. Sabine Hofmeister havde sørget for efter-
følgende lækker aftensmad i Skolen.

Juleaften
De mange kirkegængere tog stående imod 
børnene, som blev ført ind til gudstjenesten 
af pastor Sabine Hofmeister og Annette Dahl 
Holm, medens man sang: ”Her kommer Jesus 
dine små”.

Juletræsholdet nød den lækre ser-
vering after at træet var pyntet.
Foto: Sabine Hofmeister.

Et stemningsfyldt øjeblik da døren 
gik op og børnene kom ind til 
Menighedens sang!
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        TAK

Nytårskur
Efter gudstjenesten den 4. jan. bød Menigheden på ”Godt Nytår” arrangementet i 
Skolen. Annette Dahl Holm og Annelise Deleuran Petersen havde lavet små lækre 
retter til en ”hapserbuffet”. Sabine Hofmeister havde sørget champagne og fine 
kransekager til kaffen. En hyggelig start på et nyt år i Reformert Menighed!

Blandt de mange, som skal have en stor tak for særlige indsatser med de daglige 
praktiske gøremål er: Søs Honoré og Karin Ejvang for at stå for eftermiddagsar-
rangementerne, Jørgen Honoré Møller for en særlig indsats med regnskab m.v.  
Gert Nielsen og Arno Holm for diverse reparationsarbejder. Christian Utoft for 
lugning af ukrudt på kirkegården. Hans Hermann for at være primusmotor ved 
udstillingen ”Fredericia Art Festival” i Skolen. Rosa Engelbrecht for udfærdigelse 
af vores kirkeblad m.m. Kristina Devantier for at styre indbetalinger af bidragene.      
    Jaques Spindler for at skænke juletræet, Annette Dahl Holm og Annelise De-
leuran Petersen for at kreere juledekorationer til velgørenhedssalg, Dorthe Binzer 
Hansen for adventskrans til Kirken og juledekoration til Skolen, Annette Dahl 
Holm for julegaveindkøb og Folke Ejvang for ”vicevært” opgaver og for at stå for 
julekoncerten og julepyntning i Skolen!
   Og ligeledes en stor tak til fængselspræst Gertrud Yde Iversen for at træde til 
som vikar for pastor Sabine Hofmeister søndag d. 18. januar!
                                                                                         For forstanderskabet/ RE.

Et udsnit af deltagerne ved ”Godt Nytår” arrangementet i Skolen.
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         AKTIVITETER
Musikgudstjeneste i Reformert Kirke
Påskedag, søndag d. 5. april
Dagens gudstjeneste bliver en helt særlig oplevelse. Forstanderskabet glæder sig 
over, at pastor Sabine Hofmeister og organist Niels Erik Aggesen har forberedt 
denne musikgudstjeneste.
   Erik Aggesen blev allerede som 14 årig ansat som organist ved Jegerup Kirke i 
Sønderjylland. Medens han læste på musikkonservatoriet i Aarhus, fortsatte han 
som fastansat organist ved sognekirkerne, Jegerup og Vojens. 
   Efter nogle år ved Mølholm Kirke blev han i 1992 ansat ved Trinitatis sogn.
Her virkede han som organist og korleder. Desuden har han udgivet en række 
CDer med orgelmusik.

        TEMAARTIKEL                        
Gravstedsudsmykninger
Som skrevet i Blad nr. 3 - 2025 fortsættes temaet om kultur på kirkegårdene.
Ikke hun anlæggelsen af kirkegårdene rummer store forskelligheder fra sted til 
sted, land til land. Udsmykningstraditionerne er lige så interessante. De skifter 
med modetendenserne, både i pynten og gravstenenes udformning, ligesom socio-
logi kan spores gennem generationer, fx i tekster på gravsten.
    Naturens præmisser har også stor indflydelse på gravstedernes dekorationer.

I de nordlige lande ser man som oftes levende 
blomster, bl.a. afskårne eller plantede som løg, 
buske eller træer. Disse vækster tåler klimaet, og 
pryder de fleste gravsteder. I pressen ses jævnligt 
en debat om, hvorvidt en ny ”mode” med at stille 
forskellige dekorationsgenstande på gravene skal 
have lov til at bryde traditionen. Ikke alle me-
nighedsråd syntes om fx. elektriske lyskæder og 
fodbolde på et gravsted. Andre foreslår, at opdele 
kirkegårdene i afdelinger med forskellige regler, 
for at imødegå den udbredte tendens med indivi-
duelle krav.
    Naturens indflydelse på valg af gravstedspynt 
ses fx på Færøerne. Der står gravstenene oftest i 
et gærsareal. Blomsterne er lave og plantet i jor-
den. På grund af den til tider hårde blæst vil evt. 
buketter blæse væk og buske og træer vil have 
trange vilkår.

Herunder: En vindblæst kirkegård på 
Færøerne.
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Et særligt kendetegn for katolske kirkegårde er 
fx skulpturer af Jomfru Maria. Portrætter af de 
afdøde er et andet kendetegn, udført som fx. foto, 
porcelænsmaleri eller stenhuggerarbejde.
    Desuden er levende lys udbredt, som symbol 
på evigt liv og håb og som tegn for at skulle lede 
sjælen og sikre fred for den afdøde. En praksis 
med rødder i det hedenske, som også breder sig i 
den danske folkekirke, især ved højtider. 
    Sten, ikke blomster, bruges i den traditionelle 
jødedom, hvor det ikke er skik at medbringe 
blomster til en begravelse. I stedet lægger man 
en sten på graven, blandt andet ud fra ideen om, 
at der ikke skal være forskel på rige og fattige. 
Desuden er sten evigt holdbare og traditionelt vil 
man ikke tage livet af planter for at lægge dem 
på en grav. Lægger man en sten på fx en jødisk 
gravsten ved et besøg, er det et evighedstegn på, 
at den afdøde bliver mindet. Skikken breder sig!
    I de sydlige varmere lande ses levende blom-
ster ret sjældent. Typisk pyntes gravsteder oftest 
med glaserede keramiske blomster og små min-
detavler i metal eller stenarter. De kan modstå 
den bagende sol og blæser ikke væk i de varme 
vinde.

Her, et udsnit af urnegrave med lys 
på kirkegården i Dorsten i Tyskland.

”Mindesten” på en jødisk begravel-
sesplads i Selestadt i Frankrig.

Eksempler på keramiske blomster og 
mindeplader som gravpynt på den 
franske kirkegård i Mers-Les-Bains.

Ser man tilbage i 
1800tallet er der 
synlig forskel 
på fattige og 
rige menneskers 
gravpladsud-
smykninger.
Denne legems-
store statue af 
kvinden står på 
St Marien und 
St Nicolai Fried-
hof i Berlin.
  
            Rosa E.
Temaet fortsættes.
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Billunds Boghandel
Gothersgade 24
www.billunds.dk 

REFORMERT KIRKE

Menighedens historie
Købes hos Menigheden

  Gaveideer fra Menigheden! 
  Hæfter, postkort, 

  vin med særetiketter og 
  huguenotkors - herover- til 

forskellige priser.
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        KALENDEREN

Deadline for 
indlæg til næste 
nummer er den 
1. april 2026!

Gudstjenester

Februar
Søndag  d. 01.02. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. Nadver
Søndag  d. 15.02. kl. 10.00 Sabine Hofmeister

Marts
Søndag  d. 01.03. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. Kaffe i kirken 
Søndag  d. 15.03. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. Nadver
Søndag  d. 29.03. kl. 10.00 Palmesøndag. Sabine Hofmeister

April
Fredag   d. 03.04. kl. 10.00 Langfredag. Sabine Hofmeister. Nadver 
Søndag  d. 05.04. kl. 10.00 Påskedag. Sabine Hofmeister. Musikgudstjeneste. 
                                            Se i Bladet
Søndag  d. 19.04. kl. 10.00 Sabine Hofmeister

Når man lige har 
hørt, at alle børn i 
Reformert Kirke 
skal have en 
julegave, kan man 
jo bare selv hente 
den :-)

Sammenkomster
Februar
Onsdag  d. 04.02. kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen  
Marts
Onsdag  d. 04.03. kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen
April
Onsdag  d. 01.04. kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen
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Menighedens adresser: 

Kirke og Skole                              
Dronningensgade 87, 7000 Fredericia 
tlf. 7592 7297. Bank: Danske Bank
Reg.: nr. 9570 kontonr.: 1387 7122.
MobilePay 40025.
http://reformertfredericia.dk 
 
Præst  
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk  
Træffes så vidt det er muligt, 
i Skolen fredage fra kl. 10 til 12, 
også på tlf. 7592 7297 
 
Formand
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk

Næstformand
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com
                                                           
Kirkeudvalg
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk

Annette Dahl Holm, Havepladsvej 179
7000 Fredericia. Mobil: 2445 4912
dahlholm58@gmail.com

Ejendomsudvalg 
og kontaktperson for eksternt udvalg.
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com

Kirkegården 
Henvendelse om kirkegården rettes til:
Annette Dahl Holm, Havepladsvej 179
7000 Fredericia. Mobil: 2445 4912
dahlholm58@gmail.com

Økonomi 
Kasserer og løn
Jørgen Honoré Møller, Sauersvej 1,
7000 Fredericia, mobiltlf. 4037 2261
jomotomo@post10.tele.dk

Skat 
Kristina Devantier, Højstrupvej 142 
2700 Brønshøj, tlf. 5133 9084
kristinadevantier@hotmail.com

Menighedskartotek  
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com

Ministerialbogsfører 
Funktionen er overgået til det 
offentlige. 
 
Kirkebladsredaktion 
Tekster, opsætning m.m.
Rosa Engelbrecht, Gefionsvej 16
7000 Fredericia, tlf. 2360 9060
engelbrecht@c.dk

Forstanderskabet

Husk at melde flytning og e-mail til: 
Annelise Deleuran Petersen. 
Se ovenfor!

Svanemærket tryksag


